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2012-2013学年甘肃省张掖中学高三第四次月考理综生物试题
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分300分。考试时间150分钟

第I卷（选择题 共126分）

一、选择题（本题共13小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1．下列关于叶绿体和线粒体的叙述，正确的是（   ）

A．叶绿体在光下和黑暗中均能合成ATP     B．两者均属于生物膜系统其组成成分相同

C．细胞生命活动所需的ATP均来自线粒体   D．线粒体和叶绿体中均有遗传信息的表达

2．a、b、c、d分别是一些生物细胞某个分裂时期的示意图，下列有关描述正确的是（   ）
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A．a 图表示植物细胞有丝分裂中期        
B．b 图表示人红细胞分裂的某个阶段

C．d 图细胞中含有8条染色单体
D．c 图细胞分裂后将产生1个次级卵母细胞和1个极体

3．成人体内绝大多数细胞是处于分化终端的，分化终端的细胞指不再继续分裂，执行各自功能的细胞。下列关于成人体内处于分化终端的各种细胞（不考虑成熟红细胞）的描述正确的是（    ）

A．遗传信息相同    B．基因表达相同     C．mRNA种类相同    D．蛋白质种类相同

4．下列实验中，既需要使用显微镜，也需要染色剂染色的是（    ）  

A．叶绿体中色素的提取和分离          B．观察紫色洋葱表皮细胞的质壁分离与复原
C．观察DNA和RNA在细胞中的分布    D．探究酵母菌的细胞呼吸方式 

5．下列可遗传变异的来源属于基因突变的是（    ）
A．将四倍体西瓜与二倍体西瓜杂交，产生三倍体无籽西瓜

B．某人由于血红蛋白氨基酸发生改变，导致的镰刀形红细胞贫血症

C．艾弗里的肺炎双球菌转化实验中S型DNA和R型菌混合培养出现S型菌

D．黄色圆粒豌豆自交后代不但有黄色圆粒，还出现了黄色皱粒、绿色圆粒和绿色皱粒

6．在某一种群中随机的抽出100个个体，测得某种性状的基因型为DD、Dd、dd的个体所占比例为10%、85%、5%，但是由于某种环境的变化，基因型为dd的个体被逐渐淘汰。在这个种群中，D、d的基因频率分别是（    ）

A．55.3%，44.7%     B．52.5%，47.5%     C．47.5% ，52.5%     D．55%，45%
29．（8分）图甲表示在光照充足、CO2浓度适宜的条件下，温度对某植物真正光合作用速率和呼吸作用速率的影响。其中实线表示真正光合作用速率，虚线表示呼吸作用速率。图乙为该植物在适宜条件下，光合作用速率随光照强度变化的示意图。请据图回答： 
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（1）由图甲可知，与            作用有关的酶对高温更为敏感。温度会影响光合作用
的                            阶段。   

（2）乙图中用                                     表示植物的光合作用速率。

（3）当环境温度为40℃时，该植物的有机物净积累量为           （2分）mg/h。理论上预计，在温度为             条件下，植物生长状况达到最佳，已知乙图是在此温度条件下绘制而成的曲线，理论上分析，如果温度改变为45℃，图中b点将向        移。
（4）乙图曲线中，当光照强度为0时，叶肉细胞中产生ATP的细胞器有           。

30．（9分）使用染色剂染色是生物学实验常用的方法，某同学对有关实验做了如下归纳：
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（1）上述实验结果的归纳，正确的有          （填实验序号）。
（2）在实验②和实验④中，染色之前，都使用了一定浓度的盐酸对材料进行处理。实验②中使用盐酸的目的主要是                                     ；实验④中使用盐酸的目的是                    。在两个实验的操作中，都需要注意盐酸的浓度，处理材料时的温度和                  。
（3）健那绿使线粒体着色与线粒体内膜的酶系统有关。线粒体内膜上的酶主要催化有氧呼吸的第           阶段反应，该反应的变化是                   （用文字或反应式表示）。

（4）在实验④中，一个完全标记上15N的DNA分子经过3天的有丝分裂培养后（细胞周期约为18h），含15N和不含15N的DNA分子数之比为          。

31．（11分）果蝇是常用的遗传实验的好材料，下图所示是几种性染色体异常果蝇的性别、育性等，请回答下列问题。
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（1）正常果蝇在减数分裂四分体时期的细胞内染色体数为         ，在减数第二次分裂后期的细胞中染色体组数为         。

（2）白眼雌果蝇（XrXrY）理论上最多能产生XrXr、       、        和      四种类型的配子。该果蝇与红眼雄果蝇（XRY）杂交，子代中雌果蝇的基因型为              。

（3）用黑身白眼雌果蝇（aaXrXr）与灰身红眼雄果蝇（AAXRY）杂交，F1雌果蝇表现为灰身红眼，雄果蝇表现为灰身白眼。F2中灰身红眼与黑身白眼果蝇的比例为         ，从F2灰身红眼雌果蝇和灰身白眼雄果蝇中各随机选取一只杂交，子代中出现黑身白眼果蝇的概率为               。

32．（11分）下面作图表示人类镰刀型细胞贫血症的病因，右图是一个家族中该病的遗传系谱图（控制基因为B与b），请据图回答（已知谷氨酸的密码子是GAA、GAG）
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（1）α链碱基组成为        ，β链碱基组成为        。

（2）镰刀型细胞贫血症的致病基因位于        染色体上，属于        性遗传。 

（3）Ⅱ8基因型是        ，Ⅱ6和Ⅱ7再生一个患病女孩的概率为        。要保证Ⅱ9婚配后子代不患此病，从理论上说其配偶的基因型必须为        。

（4）Ⅱ8与正常女性结婚，该女性父母都正常，但有一个同时患镰刀型细胞贫血症和色盲的弟弟。那么此对夫妇生育正常孩子的概率是      ；生育只患一种病孩子的概率是      。

40．（15分）【生物—现代生物科技专题】

毛角蛋白Ⅱ型中间丝（KIFⅡ）基因与绒山羊的羊绒质量密切相关。获得转KIFⅡ基因的高绒质绒山羊的简单流程如图。
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（1）过程①中最常用的运载工具是        ，所需要的酶是         和            。

（2）KIFⅡ基因在基因工程中称为          、成纤维细胞称为                    。

（3）在过成③中，用               激素处理以获取更多的卵（母）细胞。成熟卵（母）细胞在核移植前需要进行         处理。

（4）质粒是基因工程最常用的载体，它具备载体的条件：①能够在宿主细胞中         并稳定地保存；②具有多个              ，以便与外源基因连接；③具有某些        ，便于进行筛选。
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